

警惕平台政策"一味讨好消费者"

香水味导致拒收

一名消费者购买了一件 600 多元的衣服,后续申请退货退款。 然而在仓库验收时,经营线上女 装多年的王岚发现衣服有明显的 香水味,于是她让客服第一时间 联系快递拒收。由于该平台属于 新兴电商平台,还没有拒绝退款 选项。她只能找到消费者,协商上 传凭证,并说明衣服为何有明显 的香水味。

最后,平台直接判给消费者 退款通过,王岚却申诉无门。当她 联系平台人工客服要一个建议时, 回复可以拒收包裹。王岚反问:"我 就是拒收,为什么你们给退款了?" 平台客服说:"你们没有提供衣服 有味道的证明。

当下,"仅退款""运费险"等规 则逐渐被"合理"利用为"试装"的 一种手段,但对商家造成的损耗却 难以估量。

退货率高并非女装生意独有, 据 36 氪研究院此前发布的《中国 直播电商行业研究报告》,直播电 商退货率普遍偏高,远高于传统电 商退货率。不同品类之间也有所差 异, 女装退货率一般在50%一 60%, 男装退货率也达到 30%-

"去年的款式,今年一样的面 料,今年退货率高达75%,至少比去 年上涨了15%。"一位商家诉说了这 些年来女装生意越来越难做的原 因,这样的退货率,对商家造成的伤 害很大, 因为店铺的备货是提前规 划的,退款率却是滞后的。当退回 来的库存越来越多时,这可能就是 "压死骆驼的最后一根稻草"。

多位女装商家告诉记 者,今年有平台退货率高 达 75%,商家几乎很难获 得利润,生存压力很大。

不少商家已经开始关闭

运费险,试图终止这场

"退货潮"。

算法惹的祸

女装退货率为什么日益增高? "买不到合适尺码,尤其一些国际 品牌,尺码是消费者的痛点,容易 引起退货:品质缺乏保障:多平台 比价,消费者在其他平台看到更好 价格就退货了。"此前天猫服饰总 经理米澜曾经公开解释过退货率 高的原因。

来自南方省份的国风服饰商 家高亮提到,直播电商的冲动消费 特性导致了较高的退货率。由于平 台算法的推送,导致其用户群体的 行为较为特殊。

有商家反映,近期网店退货率 暴涨,原因在于平台开始进行相似 品跟投:当消费者下单后,平台为 了把流量二次卖钱,就推荐价格更 低的商品,这样一来消费者就会退 单重新下单。

用退货讨好消费者

随着低价而来的,则是平台政 策对消费者的更加倾斜。仅退款、 运费险等政策实施的初衷,本是更 好地服务消费者。然而,现在一些

商家退款率飙升,消费者退款处理 情况愈加不理想。

洪盛认为,现在平台的退货政 策过于宽松。不管是调包的衣服、 洗过的衣服还是弄坏的衣服,平台 都会给退款,不需要任何理由。

"今年电商退货率达到了一个 历史纪录,但还没有达到顶点。"快 递专家赵小敏分析, 退货率越高, 对经济的伤害越大。一方面,消费 者当下消费更加谨慎;另一方面, 电商商业模式迟迟没有改进。像 仅退款这类政策,在某种程度而 言,牺牲了商家的利益,一味讨好 消费者,表面上看起来保护了消 费者,但最终可能会导致商品质 量越来越差。

宁愿少卖,也不愿多退

有不少商家已经意识到退货 率增高带来的隐患有多大,并开 始做出应对。

"为了控制退货率,我们取消 了运费险。之前,有些达人直播要 求必须开运费险,随着这些直播 变少了,就直接取消掉了。"高亮 解释道,"我们是宁愿少卖,也不 愿多退"。

这一决策不仅减少了不必要 的成本支出,还优化了库存管理, 使供应链更加灵活高效。关闭运 费险后, 高亮加强了对商品质量 和服务的把控,通过提高用户体 验来降低退货率,进一步提升了 品牌的市场竞争力。

运费险最初是由华泰财险在 2010年推出的,初衷是为了解决 消费者网购过程中因退换货产生 的运费问题。然而,随着行业的发 展,一些负面效应逐渐显现出来。

部分电商平台强制卖家提供运费 险,反而推高了退货率。此外,即便 商品本身并无质量问题,一些消费 者也因为运费险带来的便利性而 选择退货,这给商家造成了额外的 成本负担。

对商家而言,运费险的成本还 仅仅是一个小方面。退货后的货 物造成的各类损耗,以及前期备 货产生的费用,都已经是不可逆 的损失。

谁滥用"退货物流"

近期,薅运费险的现象引起了 广泛关注。职业退货人通常会与熟 悉的快递公司打好配合,通过自行 寄回的方式骗取运费险赔偿。

上海大邦律师事务所高级合 伙人游云庭指出,薅运费险羊毛通 常的情况是,在电商平台的商家进 行下单,但其实消费者并不需要购 买这些商品,只是为了赚取退货运 费和保险费之间的差价。对于这种 行为,电商平台实际上可以通过大 数据监测发现这些问题。

他认为,目前已有平台推出了 降低商家运费险的措施, 比如通过 简化退换货步骤、判定异常账户、加 大优惠补贴力度、降低运费险价格 等方式,来解决当下出现的问题。

上海财经大学数字经济系教 授崔丽丽则提出了一种更为具体 的解决方案:"打击羊毛党最好引 入消费者信用评级,对退货率高的 消费者采取提高保费费率的手段, 商家侧也可以开通类似于高额退 货险的服务。

(本版有删节)

□ 孟倩 《中国新闻周刊》12月4日

☑ 经世评谭

面包店成商场引流"神器"

记者日前探访北京朝 阳合生汇看到,11 月刚刚 进京的烘焙品牌"石头先 生的烤炉",长长的队伍一 直排到门外,超40名顾客 正在排队买单。

为何愿意花时间排 队? 大家给出了"北京首店 先要尝尝鲜""好奇网红面 包的味道""开店有优惠" 等答案。该店员工告诉记 者,11月2日开业至今,每 天的销量都在千单以上。 记者注意到, 顾客的客单 价大多在60元左右。

记者细数发现,朝阳 合生汇一层、负一层和负 二层的烘焙品牌数量已达 到近30家,传统中式点心、 新中式烘焙、西式面包等 多种门店贴身"肉搏"

在很多市民的印象 里,传统面包店大多开在 社区街边,如今,为何烘焙

品牌爱进商场?

"商场客流量较大,特 别是女性客群和儿童较多, 十分契合烘焙品牌的目标 客群。"中国食品产业分析 师朱丹蓬观察到, 随着生 活节奏的加快, 消费者对 于烘焙产品的需求进一步 提升,特别是高端烘焙拥 有了庞大的消费群体,步 入高速扩容的阶段。部分 商场运营方也向记者透 露, 烘焙店拥有极强的引 流能力, 已经逐渐成为商 场不可或缺的业态

为了迎合消费者社交 需求,不少新兴的烘焙品牌 不只局限于售卖面包等烘 焙产品, 而是搭载咖啡、茶 饮、果蔬汁等产品,有些店 铺还设置了堂食区,成为复 合型空间。

□ 马婧 夏骅 北京日报客户端 12 月 4 日



烘焙品牌店成了社交新空间

☑ 生活小贴士

北京正推动电梯"一梯一码"试点

为加强电梯安全监 管,北京市正推动电梯"-梯一码"试点,为每台电梯 附上"数字身份证"。电梯 加贴"数字身份证"后,维保 人员须先扫码后维保,避免 维保"造假"。市民可通过 扫码对所乘电梯的维保情 况进行监督,防止电梯超期

未检。如遇紧急突发情况, 乘员还能通过扫码快速了 解 24 小时救援电话、被困 指引视频等信息,与相关人 员取得联系。到明年4月, 全市共 31.6 万台电梯将全 部实现"一梯一码"。

□ 李建广 《人民日报》12月5日

| | 法苑

"一键和解""先行赔付"

浙江杭州推进消费者维权有新做法

去年,浙江省杭州市市场监 管局借鉴网购领域售后处理方 式,创新打造了消费纠纷"一键 和解"模式。这相当于为消费者 配备了一把即时维权的"钥匙" 无论身处何地,都能享受"离店 无忧"的保障。

这一模式,快速在杭州市淳 安县下姜村推广开。下姜村狮城 酒坊里,摆放着一张"放心消费 收款码"。扫码支付后,如果发生 消费纠纷, 只需找到支付账单, 点击"对此订单有疑问",点一点 "一键和解"按钮,填写诉求后即

拥有"一键和解"功能的"放 心消费收款码",受到了很多商家 的喜爱。狮城酒坊老板付芳龙说: "有了这个功能,消费者在哪里都 能直接维权,这也增加了顾客对 店铺的信任,他们也更愿意来购 物了,对商家来说,是好事。"

除了下姜村,杭州的一批人 流量大、有一定知名度的街区、商 圈、景区,都已经实现了"一键和 解"功能全覆盖。截至目前,"一键 和解"已覆盖全市约 1.3 万家经营 主体、7万余家实体店铺,促成消 费者和经营者自行和解投诉 3500

为了做好消费服务, 杭州建 德的严州古城创新推出了"先行 赔付机制",让商户与严州古城管 委会签下协议并交纳 500 元到 1000 元不等的保证金。目前,古城 92 家商户已全部签约。

一般情况下,消费者在购物 后想退货退款,需要先与商家协 商,如果协商不成功,还需要市场

监管等部门介入,直到双方协商-致后,才能实现退款。不过,在先行 赔付机制下,只要商品完好,消费 者就可以直接找严州古城管委会

"我们会鼓励消费者先和商家 沟通,沟通不成功,我们可以拍板 直接退款。"严州古城景区副经理 杨志强说,今年以来,严州古城共 落实先行赔付资金数额 3500 元, 极大提高了消费纠纷的外置效率。

> □ 王青 朱诗瑶 姜晓霞 杭州网 12 月 5 日

☑ 改革前沿

温州新桥法庭:

"AI 全科法官"一天结案 16 起

"AI 全科法官"审案,不仅效率提高了几十 倍,同案同判,当庭宣判,还把一些上门说情请托 的都挡在了门外。

从9日早上九点钟开始,浙江 温州新桥法庭"AI 全科法官"蔡新 星一天审结案件 16 起。如此高效 率,得益于该庭"三审合一"AI智审 系统助力发威。

今年10月,浙江省温州市瓯 海区人民法院集全省 AI 智审创新 成果之大成,在新桥法庭实施民事、 刑事、行政案件"三审合一"AI 智审 新系统,把简易金融借款合同纠 纷、危险驾驶、行政非诉审查这三 类案件都集中放在这里,由"AI全 科法官"一肩独挑,一审到底。

记者在新桥法庭三楼未来法 官办公室看到,"AI 全科法官"蔡

新星一个人坐在审判桌前,没有合 议庭(编者注:指人民法院审理案 件时,由一定数量的审判人员,采 取法定的形式所组成的审理案件 的组织),也没有书记员。

当日是同一原告的多案联审。 九点钟开庭后,蔡新星通过视频联 系当事人,调解了6起金融借款合 同纠纷案。十点钟左右,通过视频, 同时向其他8起案件的原告和不 同被告宣读法庭纪律、权利义务、 回避权利等事项。

原告与被告们都没有异议,蔡 新星即着手宙理第一起案件。

记者看到,这边,法官在审案,

那边,电脑里 AI 智审系统在同步 记录。10余分钟后,庭审刚结束, 电脑屏幕上的判决书也已同步生 成,蔡新星认真审阅一遍,当庭宣 读判决结果:被告林某偿还原告瓯 海农商银行借款本金8万元及相 应利息。

审完这14起案件,蔡新星向 记者介绍,过去审理同类案件,从 立案到排期、送达、开庭、审结,需 要 40 天左右。现在借力 AI 智审, 从立案到审结,10余天就够了。而 且基本"网上来、网上去",当事人 甚至都不用来法庭一趟。

下午两点半,蔡新星在二楼法 庭审理一起危险驾驶案,公诉人在 屏幕上远程出庭,被取保候审的被 告人姚某到庭应诉。不到 20 分钟 即审结,被告人姚某被判处拘役二 个月十五日、罚金 5000 元。

蔡新星介绍,收到危险驾驶案

起诉书后,AI智审会自动抓取其中 关键信息,对酒精浓度、车辆类型 途经路段、是否造成交通事故、是否 赔偿过等状况进行比对。庭审结束 时,只要点击一下量刑自动计算钮, 刑事判决书就会同步生成。她再校 对、审核一番,当庭即可宣判。

之后,蔡新星又审结了1起行 政非诉审查案。

"'AI 全科法官'审案,最大的 好处是公平公正高效率。"新桥法庭 庭长陈伟克说, 法庭有员额法官 5 名,每年收案数在2000起左右,案 多人少矛盾一直突出。现在好了, "AI 全科法官"审案,不仅效率提高 了几十倍,同案同判,当庭宣判,还 把一些上门说情请托的都挡在了门 外。法官们对此项改革举双手欢迎, 案件当事人也纷纷拍手叫好。

□ 陈东升 《法治日报》12月10日

☑ 聚焦

●男子组团虚假转评赞被判 6 年半并处罚金

江苏警方在办案时,发现一名嫌疑人在从事刷单的同 时,还参与了网络信息虚假转评赞。通过摸排,民警奔赴河 北将嫌疑人宗某及其工作室十几名成员抓获,随后通过宗 某的收支账单又抓获其幕后老板纪某。该水军团伙用 6000 余部云手机及大量社交媒体账号,通过群控软件和脚本控 制批量操控,进行虚假的转评赞,收取客户报酬多达 4200 余万元。日前,法院判决纪某犯非法经营罪,判处有期徒刑 6年6个月,并处罚金3000万元,宗某和团队其余人员均 各自领罪。二审后维持原判。

《新民晚报》12月9日

●支付宝:全年投入5亿现金扶持内容创作者

12 月 5 日,支付宝发布全新的内容 MCN(MCN 是 指专业培养和扶持网红达人的经纪公司或者机构)激励 计划,预计全年投入5亿现金千亿流量,扶持10个年入 千万 MCN 机构。平台负责人介绍,过去一年,越来越多 的中小创作者、MCN 机构开始在支付宝找到新商机,月 入过万创作者规模同比增长10倍,高分成创作者年收入 超百万元,优质 MCN 机构月收入超 150 万元。

□ 孙奇茄 北京日报客户端 12月6日

●胖东来开启"限购"服务

12月6日晚间,胖东来商贸集团发布《关于超市购物 需凭会员结账的说明》:由于近期商场客流量太大,部分 商品出现哄抢、缺货现象,胖东来针对商品、服务方面进 行调整,自 2024 年 12 月 7 日起,河南许昌及新乡地区超 市、烟酒柜对部分商品采取限购的方式,在购买商品时, 需出示电子会员二维码或提供注册会员手机号,每个会 员每日限购商品及数量以门店公示为准。12月8日,有代 购称昨天用了4张会员卡才买齐。另有一许昌胖东来代 购告诉记者:"现在限购,如果需要得多必须要重复排队 购买,而且是不同的会员号。"

□ 黄晓荣

海报新闻 12 月 8 日